
“Výmena” politických väzňov za dialóg so západom? 
 
Prepúšťanie politických väzňov v Bielorusku pokračuje. Po prepustení Zmiciera 
Daškeviča, Mikalaja Autukoviča, Jurija Ljavonaua a najmladšieho politického väzňa v 
Bielorusku Artura Finkeviča začiatkom februára, bol 15. februára prepustený aj opozičný 
politik Andrej Klimau. 
 
Andrej Klimau bol uväznený v auguste 2007 za napadnutie prezidenta a vyzývanie k 
revolúcii, čoho sa mal dopustiť vo svojom článku publikovanom na Internete. Na jeho 
vlastné prekvapenie, bol prepustený už po 6 mesiacoch výkonu trestu. Odsúdený bol na 
2 roky väzenia.  
 
Týždeň po prepustení Andreja Klimaua, bol prepustený aj Alexander Zdvižkov. Za 
rozhodnutie publikovať karikatúry Mohameda v novinách Zgoda, k čomu nakoniec vôbec 
nedošlo, bol odsúdený na trest 3 roky väzenia. Trest mu bol skrátený na 3 mesiace, 
ktoré uplynuli práve v deň prepustenia. Alexander Zdvižkov bol prepustený deň po tom, 
ako Európsky parlament prijal rezolúciou vyzývajúcu na okamžité a bezpodmienečné 
prepustenie všetkých politických väzňov. 
 
Všetky prepustenia politických väzňov možno vnímať ako signál snahy Bieloruska o lepšie 
vzťahy s Európskou úniou a USA, po tom, ako Rusko rozhodlo o zavedení vyšších cien za 
export ropy do Bieloruska. 
 
V súčasnosti naďalej zostávajú v Bielorusku dvaja väzni svedomia. Bývalý kandidát na 
prezidenta Alexander Kazulin zostáva vo väzení napriek tomu, že prezident Lukašenka 
mu ponúkol možnosť odísť s manželkou Irinou do Nemecka, kde sa mala podrobiť liečbe 
rakoviny. Kazulin, odsúdený na päť a pol roka väzenia za organizovanie aktivít “rušenia 
verejného poriadku”, túto ponuku vyhostenia z krajiny odmietol. Irina Kazulina zomrela 
23. februára tohto roku. A. Kazulin začal držať protestnú hladovku aby sa mohol 
zúčastniť na pohrebe manželky. 
 
Vo väzení zostáva aj mládežnícky aktivista Andrej Kim, ktorý čaká na súdny proces. 
Svoje 22. narodeniny oslávil vo väzení 25. februára 2008. A. Kim bol zatknutý počas 
potlačenia protestov živnostníkov 21. januára 2008. Je obvinený z “násilia alebo 
vyhrážania sa násilím policajtovi”. 
 
Zdroje: 
Belapan, Radio Free Europe/RadioLiberty, Charter 97 
 
 
 
Protesty živnostníkov pokračujú 
 
Od začiatku roka protestujú bieloruskí živnostníci proti prezidentskému dekrétu, ktorý ich 
obmedzuje v zamestnávaní iných osôb. Dekrét im nedovoľuje zamestnávať viac ako troch 
rodinných príslušníkov. V opačnom prípade musia platiť dvojnásobné dane. 
 
Prvé protestné zhromaždenia proti dekrétu sa uskutočnili 10. a 21. januára. Na 
zhromaždení 18. februára polícia zatkla a uväznila niekoľkých protestujúcich. Medzi nimi 
bol aj líder Hnutia za slobodu a bývalý prezidentský kandidát Alexander Milinkevič. Po 
niekoľkých hodinách boli všetci zatknutí prepustení bez vznesenia obvinenia.  
 
Zdroj: 
Radio Free Europe/RadioLiberty 
 


